论文写在大地上,技术授给农民用

这场开在田间的学术会真接地气



□通讯员 陆艳婷 本报记者 葛勇进

11月5日,省原子能农学会 2020年学术年会暨农村实用技术 对接活动在诸暨市枫桥镇举行。 今年的学术会议一改过去在宾馆 酒店会议室举行的惯例,开创性地 组织学会理事、会员走进田间地 头,现场观摩水稻良种展示、高产 栽培示范,了解会员单位在水稻育 种、高产栽培、学术研究等方面取 得的成绩,同时组织会员给当地农 民培训水稻高产栽培技术,赠送科 技书籍和良种,让会员直接感知农 民的需求,感受现代农业发展的成 就。

眼下,正是双季晚稻即将成熟的时节,金色的田野上稻浪翻滚,一派丰收景象。当天,来自浙江大学核农所、省农科院作核所等单位的90多位省原子能农学会的会员,来到诸暨市姚江镇草湖江口村的水稻示范基地。这里是省农科院作核所和诸暨市农技推广中心共同创建的晚稻新品种"浙粳优1578"百亩示范方。看到这么多人来参观,种粮大户王根善兴奋地说:"'浙粳优1578'今年田间表现非常好,长势繁茂,茎秆粗壮,穗大粒多,着粒密,抗病性也不错,再过

"浙粳优 1578"是省农科院作 核所与浙江勿忘农种业股份有限 公司联合选育而成的籼粳杂交水 稻,2017年通过浙江省审定,2019 年通过国家审定。省农科院作核 所研究员朱国富介绍,"浙粳优 1578"的优点非常突出,不仅分蘖 力强、抗倒伏性好,而且结实率高、 高产优势明显。2017年在诸暨市 山下湖镇枫江村种植,平均亩产 856.6公斤,通过超级稻产量验收; 2019年在天台种植,120亩示范方 平均亩产达869.6公斤,最高田块 单产902.5公斤。近年来受到农民 的一致肯定,推广种植规模逐年扩 大。除我省外,目前,"浙粳优 1578"已推广到江西、安徽、湖北等 地大规模种植。

作为籼粳杂交晚稻品种,"浙 粳优 1578"不仅产量表现喜人,而 且米质也好,2017年获"浙江好味 稻"十大品种,2018年获杭州市十 大好味稻金奖,在"2019–2020浙 江·长江下游水稻新品种大会"上 又荣获推荐品种,为2019–2020 年浙江省主导品种。

当日下午,会员们来到诸暨

市枫桥镇杜黄新村,在参观了村 农耕文化展览后,和村民们济济 一堂,开起学术交流会。与会人 员一边了解农民在生产上碰到的 困难和需求,一边介绍水稻研究 最新动态、原子能技术在农业上 的应用和核农学的最新发展。在 对接会上,省农科院作核所研究 员叶胜海给农民培训了水稻高产 攻关栽培和优质米生产技术。他 告诉种粮大户,好品种需要配套 合适的种植技术,才能发挥品种 的高产潜力,良种良法相配,水稻 增产潜力可达30%-40%甚至更 高。省原子能农学会则向部分种 植大户赠送了省农科院最新选育 的水稻、大豆、马铃薯、花生等作 物的优良品种。

如何让科研与生产紧密相联,让成果更贴近实际,走近农民?省科协学会部副部长胡国军在学术年会上深有感触地说,把学术会开到田间地头,开进农民中间,是把实验成果用到了农村,把"科技论文"写在大地上,把效益装进农民口袋里,真正做到了接"地气"。通过这样的学术交流会,实现了科技人员与农民的"零距离"接触,大大缩短了科技成果到达农民手中的距离,将加快推进农业高质量发展

推动变废为宝,促进"五化"利用

嘉善秸秆离田利用每亩补贴80元

今秋以来,嘉善县在加大秸秆禁烧力度的同时,加大补贴力度,建立秸秆离田利用机制,多途径促进秸秆转化利用。

在位于嘉善县干窑镇范东村的 范东粮油果蔬专业合作社250亩示 范方里,专业的秸秆捆扎机正在作 业,所到之处秸秆都变成了一个个 稻草堆。"往年我们都是通过秸秆还 田把秸秆打碎到田块,长期这样操 作,会造成土壤结构不合理。今年 尝试进行秸秆窝田,给土壤减减 负。"范东粮油果蔬专业合作社负责 人沈彪表示,还田和离田轮流进行, 使整个水稻和小麦等的生产流程更 加科学化,有利于增强土壤活力。

那秸秆离田之后怎么办?沈 彪说,他们早已和安徽一家企业对 接,把秸秆全部运送过去当作燃料 使用。

秸秆还田,是嘉善县推动秸秆转化利用的一项重要措施。2019年,全县实际秸秆总量20.47万吨,秸秆可收集量16.27万吨,利用秸秆总量18.23万吨。其中,肥料化利用15.17万吨,基料化利用2万吨,饲料化利用0.55万吨,原料化利用150吨。

这几年,嘉善县通过财政补贴的方式大大提高了秸秆的综合利

用率,去年全县秸秆回收率达到95.75%。秸秆"五化"利用,包括肥料化、饲料化、燃料化、基料化以及原料化。"今年,我们提高了秸秆离田利用的补助标准,达到每亩80元。"嘉善县农业农村局推广中心副主任陆学峰说,通过以用促禁,实现以秸秆项目和财政投入助力秸秆烧的目的。

"目前,我们正在部分合作社 开展秸秆离田作业,如果明年春季 小麦以及油菜品质得到大幅度提 升的话,将会在全县范围内推广这 种秸秆回收的模式。"陆学峰说。

祝杨艳 胡凌翔

为农民致富赋能

宁海大力培训油茶种植实用人才

"老师讲的很实用,回去我就按着这个方法修剪。""油茶树种植实用人才培训"项目一直是宁海县茶院乡助农增收的一大特色。日前,针对油茶良种与高效栽培技术等内容,该乡成校邀请了中国林科院的专家为油茶种植户开展现场培训。

"油茶产业目前来看还是很有前景的,要用长期发展的眼光坚持做。"在茶院乡道合农场,中国林科院亚林所研究员王开良正用通俗易懂的语言,为种植户讲解油茶种植、抚育、施肥等管理技术。油茶是一种经济价值较高的作物,其经济寿命可以达到70年左右,堪称撬动精准扶贫、乡村振兴的"好帮手"。不过,油茶树可是有些"脾气"的,投产期较长,通常需5年挂果、8年盛产。在此之前,土地、苗木、栽植、天气等因素都可能影响

油茶树的成活率,极大地考验种植户的管理技术和耐心。

"油茶其实不太好种,以前是通过看书,或向周边种植户请教技术去种植的。这次,专家走到了我们的田间地头,现场指导我们种植管理,给了我很多建议,这些技术很有用。"作为油茶种植农场主,葛沛德接触油茶的时间不长,但学习的劲儿却很足,"我要多学一点,回去还能指导指导其他农户。"

"茶院乡山林面积多,土质也适合种油茶,如何把油茶产业做大做强,关键还在于良种和良法使用得当。"种油茶、带动贫困户脱贫致富,一直是茶院成校校长葛和平的愿望,"开展这样的培训,就是想把发家致富的本领掌握在农民自己手里,整个培训采用'理论+观摩'的方式,旨在培育、孵化更多油茶产业带头人。" 陈俊 董燕琴

浙江特色道地中药材生产技术要点创

温山药种植技术

温山药为薯蓣科薯蓣属藤本植物,别称参薯,味甘,性平,具补脾养胃、生津益肺、补肾涩精的功效。温州是温山药传统道地产区,种质资源丰富。全省种植面积约3万亩(含糯米山药、紫山药等),亩产2000公斤左右,年总产量约6万吨,主要分布在瑞安、文成、泰顺、苍南、乐清以及温岭、江山等地。温山药为地方药用品种,亦作

温山药种植技术要点:

种植温山药宜选择日光充足, 土层深厚、肥沃、湿润、排水良好的 砂质壤土地块种植。

种植。选用品质优、丰产性 好、加工性能佳的"温山药1号"良 种。3月中旬进行种苗培育,选择 晴天,切除种薯两端较细部分,然 后横切成4-6厘米、100-150克 圆柱形种块,切口处均匀蘸上草木 灰后,在日光下晒1-2小时。亩用 种量180-220公斤。处理好的种 块按自然生长方向排列在畦面,种 块间隔1厘米左右,然后覆盖3厘 米左右厚的细薄土,再覆盖一层薄 稻草。约20-30天出苗,待芽长 3-5厘米时即可移栽。宜在清明 前后定植,种植前需将土壤平整, 单行筑畦,行距1.2米左右;每亩 施3000-4000公斤有机肥、30公

斤过磷酸钙作基肥,并与表土充分混匀。定植时,顺畦面每隔30-35厘米穴栽,亩种1300株左右;每个种苗留芽一个,芽朝上,竖放置穴正中,均匀覆土,压实,畦面覆盖稻草,稻草勿盖压种苗。

管理。待苗生长到20-25厘 米时,需要搭架,架杆插成人字架, 并人工引蔓上架。及时培土除草, 8月上中旬时,每亩可追施50公 斤硫酸钾肥,促进块茎生长。加强 病虫害防治,以农业防治为主,辅 以生物防治和物理防治,尽量减少 农药防治次数,优先使用生物农

采收与加工。在11月上旬至下旬晴天时采收,先除去搭架,清理藤蔓并及时烧毁。采收时需利用工具深挖,切勿损伤块茎周皮,保持块茎完整,去除须根和芦头,洗净泥土后加工。加工成毛山药,需将块茎切去芦头,用竹片除去外皮,干燥;加工成山药片,需洗净块茎,刮去外皮,趁新鲜切成3毫米左右厚片,晒干;或将未完全干燥的毛山药切厚片,干燥;加工成光山药,宜选肥大顺直的干燥毛山药,置清水中浸至无干心,闷透,切齐两端,用木板搓成圆柱状,晒干,打光。

省中药材产业协会 何伯伟

